

История КОЛХОЗОВ Большой Глушицы в 20–80 годы XX века

Я родилась и выросла в Большой Глушице. Развитие моего родного села имеет богатую историю, которая тесно связана с сельским хозяйством. В 30-е годы в селе были созданы первые колхозы, которые имеют долгую и славную историю. Жизнь многих людей в Глушице связана с ними. Но достаточно ли мы знаем об этих колхозах? Так появилась идея написания моей научно-исследовательской работы.

Сразу отмечу, что документальная база написания работы незначительная. В архиве администрации Большеглушицкого района находятся документы 40–60-х годов, более ранний период не представлен вовсе. В основном это протоколы заседаний правления колхоза, годовые отчёты. Причин тому несколько: за время существования колхозов не назначалось лицо, ответственное за архив и текущее делопроизводство, никогда не выделялось специального помещения для хранения архивных документов, делопроизводство велось произвольно без номенклатурных приказов, документы хранились в различных помещениях, подвергались порче атмосферными осадками и грызунами, систематически документы уничтожались или сдавались в макулатуру без разрешения архивных органов, при смене



Вверху: Правление колхоза «Россия» в настоящее время СПК «Россия»

Внизу: Правление колхоза «Имени Фурманова»

председателей колхоза количество и состав документов, а так же их состояние не находили своё отражение в приёмно-сдаточных актах. Пришлось буквально по крупицам вос-

становливать историю колхозного строительства. Работа с документами архива администрации Большеглушицкого района доставила мне огромное удовлетворение. Под уве-

личительным стеклом мелькали написанные непонятным почерком страницы далёкой от меня истории. Я приходила домой и садилась записывать всё, что прочитала, так, по горячим следам, под влиянием работы с документами собирался материал, целью которого является воссоздание истории создания колхозов Большой Глушицы. Я хочу дополнить сведения о колхозном движении, изложенные в книге известного большеглушицкого краеведа, основателя муниципального музея Петра Яковлевича Русьева.

1. ОТ КОЛХОЗА-ГИГАНТА К КОЛХОЗАМ «РОССИЯ» И ИМЕНИ ФУРМАНОВА

В 1929–1930 годы в Большеглушицком районе, как и во всей стране, началось быстрое создание колхозов. В районном центре был создан колхоз – гигант «Путь к социализму». Председателем избрали Е.Ф. Паршина. В руководящую тройку вошли его заместитель И.Ф. Акишин и московский 25-тысячник Орлов.[1] Твёрдо закрепилось всего 580 крестьянских хозяйств. Колхозники работали успешно и выступили с инициативой проведения слёта передовых колхозов края. Колхоз полностью выполнил план хлебосдачи (18500 центнеров)[1] В 1932 году колхоз «Путь к социализму» был разукрупнён на шесть колхозов: «Путь к социализму», «Ведущий к социализму», «Вперёд к социализму», «Ударник», «Имени 2-ой пятилетки» и «Имени Чапаева». На протяжении 30-х годов колхозы делились далее, так, в 1934 году в связи с тем, что в селе Большая Глушица было три колхоза (перечислены выше), принято решение о разукрупнении каждого из них на два колхоза. Колхоз «Путь к социализму» разделён на два: «Путь к социализму» и «Имени Криницкого». Колхоз «Ведущий



Заседание правления колхоза «Россия», 1976 год



Общее собрание бригады перед началом весенне-полевых работ. Колхоз имени Фурманова, 1968 год

к социализму» (ныне СПК «Троицкий») разделён на два колхоза «Ведущий к социализму» и «Имени 17 партсъезда». Колхоз «Вперёд к социализму»: «Вперёд к социализму» и «Имени Гречманова». В 1937 году колхоз «Имени Гречманова» переименован в колхозы: «Имени 3-ей пятилетки», «Имени Криницкого», «Имени Фурманова». В 1964 году колхоз «Имени Фурманова» объединился с колхозом «Имени 22-го партсъезда», который в 1950–1961 годы назывался колхозом «Имени Сталина». К сожалению документов, позволяющих подтвердить реформирование и создание но-

вых колхозов, не сохранилось, сведения об истории создания колхозов «Россия» и «Имени Фурманова» содержатся в архиве администрации района в виде исторической справки, которая была составлена в 80-е годы во время передачи колхозных документов в архив. Я работала в архиве с документами колхоза «Имени Фурманова». Самые старые документы датированы 1932 годом – это протоколы заседания правления колхоза и отчёт о работе за 1932 год. Представлены также документы 30-х годов. Отсутствуют документы военных лет, поэтому о грозном военном времени мы можем су-

дить только по воспоминаниям современников тех давних событий. Достаточно широко в архиве представлены 50-е и 60-е годы.

2. ПО ПУТИ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА

Первые годы колхозного строительства – первые радости и неудачи. Передо мной старые, обветшавшие от времени документы колхоза «Идущий к социализму». Протоколы заседаний правления колхоза, протоколы расширенного заседания с приглашением бригадиров, сколько они могут нам рассказать о колхозных буднях! Вот один из таких документов. На заседании правления колхоза обсуждают вопрос о подготовке хлебоуборочной кампании. Выступает член правления Мухин. «Он отмечает, что сельскохозяйственная уборочная проходит не особенно удовлетворительно, преступно слабо проходит сенокошение и стогометание, есть простой в работе. Заслушивается доклад председателя колхоза Иванова о прополочной кампании. Вновь отмечается плохое состояние дел. Председатель говорит о халатном отношении завхозов к распоряжениям правления колхоза. Он предлагает поручить завхозам привлечь всех трудоспособных женщин на прополочную кампанию, провести массово-разъяснительную работу среди женщин, привлечь школьников». [2] О трудностях первого года существования колхоза свидетельствует ещё один документ, протокол № 5 от 04.07.1932 года заседания правления колхоза. По вопросу о сеноуборочной и задачах хлебоуборочной кампаний выступает председатель Иванов. Он подводит итоги выполнения плана сенокошения, вместо 4906 га план не довыполнен на 653 га. Называет причины: слабое руководство бригад, ста-



*Подготовка сельхозтехники к уборочной страде.
Колхоз «Россия», 1979 год*

новится недопустимой уравниловка в снабжении продпайком, отсутствует социалистическое соревнование и ударничество». [3] Передо мной мелькают фамилии, факты. Я ещё раз убеждаюсь, как мало мы знаем о тех далёких 30-х. Колхоз объединял людей в одно маленькое государство, со своими проблемами и укладом жизни. Со всеми вопросами колхозники шли в правление. Кому-то нужно починить крышу, выдать ягнят, деньги на лечение. Правление оказывало помощь только тем, кто работает долго в колхозе, если семья была не колхозная, то могла рассчитывать только на свои силы. Хозяйство помогало районной больнице и школе. Из протокола заседания правления от 28 июля 1932 года «просьбу заведующего райбольницы об отпуске молока и масла для больницы полностью удовлетворить». [3] Доходы колхоза распределяли только работающим. Из протокола заседания правления колхоза от 28 июля 1932 года:

«О распределении денежного дохода. Постановили: денежные доходы должны распределяться по трудодням, т.е.

каждый колхозник должен получать аванс на заработанные трудодни, а так же и все остальные продукты будут распределяться по трудодням». [4] Правление во главе с председателем, регламентировало жизнь колхоза полностью, начиная с работы и заканчивая распределением продуктов. Работая с документами, очень часто встречаются, прямо скажем, необычные, на взгляд современного человека, моменты. Из протокола заседания правления «приступить к выдаче колхозникам, сдавшим коров на общий двор, которые имеют 50 трудодней, получают 100 штук кизяков, имеющие 100 трудодней – 200 штук и имеющие 150 трудодней – 300 штук. Остальное количество распределяется по трудодням». [4] Распределялось буквально всё: зерно, продукты огородничества, молоко, кизяки, дрова и т.д. С целью оказания помощи колхозникам в 1932 году была создана касса взаимопомощи, в которую отчисляли 1 % натурального валового продукта, именно из этой кассы выдавали помощь по поводу болезни. [5] Нерадивых колхозников наказывали. Из протокола обще-



Выступление агитбригады Большеглушицкого Дома культуры перед участниками жатвы в колхозе «Россия», 1979 год

го собрания бригады № 4 «Об исключении из колхоза Бизяевой Марии и её дочери за неподчинение руководителю бригады, она работает там, где ей вздумается и тем самым нарушает дисциплину.» [6] Так колхоз и кормил и воспитывал. Материально-техническая база всегда была слабая. Из протокола 1934 года: «Не хватает борон – нужно 637, в наличии 466».[7] Трудными были 30-е годы, годы становления колхозного движения, но кто мог предположить, что на долю людей выпадет ещё более грозное испытание – война. В архиве сохранились документы 1941 года, на обрывках листов, написанные карандашом, местами еле заметные цифры производства натуральной продукции, с трудом разбираешь сколько отправлено на фронт, сколько осталось на нужды колхоза. Времени вести документацию не хватало, да и тогда мало кто об этом задумывался. В послевоенные годы в короткий промежуток времени удалось достичь значительного уровня производства. Значительную роль играл человеческий фактор – желание человека трудиться с полной отдачей. В одном из документов читаю «лучшим работникам вручать денежную премию и вымпел. Утвердить по фермам 2 вымпела, денег выдавать по 30 рублей лучшей доярке. На свино-

водческой ферме 1 вымпел по 30 рублей лучшей свинарке. На овцеводческой ферме 1 вымпел и по 30 рублей лучшему чабану. За подвоз фуража по 50 рублей лучшему трактористу».[8] В 60-е годы в колхозах принимаются новые уставы, в которых были отражены изменения, произошедшие в экономическом развитии страны, в частности, переход на хозяйственный расчёт. В 1965 году на общем собрании колхозников принимается «Устав сельскохозяйственной артели «Россия».[9] Документ начинается с перечня обязательств колхозников «укреплять свою артель, работать честно, бороться за получение наибольшего количества сельскохозяйственных продуктов с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств на единицу продукции».[9] Размер приусадебного

участка земли в личное пользование колхозного двора установить на орошаемых землях до 0,10 га, на багарных до 0,25 га приусадебной земли. В случае не выработки установленного минимума выходов на работу без уважительных причин, хотя бы одним из трудоспособных членов колхозной семьи – приусадебный участок может быть уменьшен на 50%, а в необходимых случаях изъят, за исключением земли, находящейся под жилыми и сельскохозяйственными постройками. Определялась норма скота для личного пользования: одна корова, 2 телка, одна свинья, 10 овец, до 5 однодомных пчелосемей, неограниченное количество птицы и кроликов. Согласно закону, хозяйства колхозников уплачивают налог на каждую голову скота, имеющуюся в хозяйстве сверх установленных для них норм по следующим ставкам в год: за корову – 150 рублей, за свинью – 55 рублей, за овцу или козу – 15 рублей, за пчелосемью – 25 рублей. В сравнении с доходами колхозников (введённой на основании решений мартовского пленума ЦК КПСС) в 1967 году заработная плата на одного человека в день 4 рубля 74 копейки[10], а в 1969 году – 4 рубля 6 копеек.[10] Если умножим на количество отработанных дней, то получим в 1967 году примерно 1100 рублей в год, а в 1969 и того меньше. Отдельно следует остановиться на

Подъём флага в честь бригады Чванова В.Д. из колхоза «Россия» – победителя социалистического соревнования, 1978 год



характеристике развития колхоза «Россия» в 80-е годы до перестройки, так как предыдущий период мы обошли своим вниманием, по причине отсутствия документальной базы в архиве. Колхоз состоит из трёх бригад с хозяйственными центрами, расположенными в с. Большая Глушица и пос. Морец. Направление хозяйства – зерно-мясо-молочное. На 1980 г. хозяйство было представлено пятью фермами крупного рогатого скота, на которых находились животные всех половозрастных групп и утиной фермой. Накануне перестройки это было крупное крестьянское хозяйство.

3. ДЕЛОМ ИХ ЖИЗНИ СТАЛ КОЛХОЗ

В данной главе я расскажу о людях, которые работали в колхозе. Они выполняли разную работу: руководили, были механизаторами и агрономами, пастухами и разнорабочими. Люди разных профессий и судеб, объединенные одним общим делом – работой на благо Родины и своего родного колхоза. Со многими из них я встречалась лично, беседовала и ещё раз убеждалась, какое доброе сердце нужно иметь, чтобы посвятить всего себя этому нелёгкому труду – труду колхозника. Из беседы со старым работником колхоза «Россия» Чувашиным Виктором Алексеевичем я узнала о председателях данного колхоза в разные годы его существования. С 1958 по 1960 год председателем колхоза был Сорокин Павел Ильич. В эти годы колхоз быстро развивался, особенно успешно развивалось животноводство и растениеводство. В трудные 60-е годы, во времена расформирования МТС колхоз возглавила Панасенко Анна Яковлевна – смелая, решительная женщина, требовательный руководитель. Через 3 года её сменил Иван Ильич Гринёв. Все председатели избирались на колхозном собра-

нии. Во время довольно долгого управления Виктора Фёдоровича Гусева, с 1966 по 1975 год, в колхозе быстро развивалось птицеводство, разводили уток, правда недолго, так как содержать их было выгодно, но прибыли почти никакой не было. Затем управляли Ширин М.Ф., Казаков А.В., Тарифов С.Л., и с 1986 и по сегодняшний день Горский Александр Иванович. Чувашин Виктор Алексеевич имеет за своими плечами долгий рабочий путь колхозника от пятнадцатилетнего тракториста, до заместителя председателя колхоза. Общий стаж его работы в колхозе «Россия» 50 лет. Награждён медалью Трудовой Доблести. Его другом и товарищем по работе был Чванов Анатолий Иванович. Сейчас в нашей школе работает дочь Анатолия Ивановича, которая рассказывает о том, что когда шла посевная, отца никогда не было дома, и день и ночь на работе. Постоянно был занят работой, никогда не сидел без дела. Руководил бригадой комбайнёров, в 1988 году удостоен звания «Почётный колхозник». Именно на таких людях, для которых слово «надо» было превыше всего, держалось сельское хозяйство нашей страны. В период любых перемен они осознавали, что от них зависит успешность работы, урожай, который поступит в закрома Родины. Более 20-ти лет руководит хозяйством Горский Александр Иванович. В 1971 году после окончания Куйбышевского сельскохозяйственного института по распределению, вместе с сокурсниками, был отправлен на работу в Брянскую область. Там женился, в семье родилась дочь. Через два года вернулся в родной Большеглушицкий район и стал работать инженером в колхозе «Прогресс». Молодого специалиста быстро заметило партийное руководство и Александр Иванович начал карьеру руководителя. Работал главным инженером техники,



*Чувашин
Виктор Алексеевич –
почетный работник
сельского хозяйства
бригадир колхоза
«Россия»*



*Горский
Александр Иванович
председатель колхоза
«Россия» с 1986 года*



*Ракитин
Владимир Федорович
с 1980 по 1991 год
секретарь партийной
организации колхоза
«Россия»*



*Некипеловы
Владимир Иванович
и Сергей Владимирович –
представители династии
Некипеловых, чья
деятельность связана
с колхозом имени
Фурманова*

начальником сельскотехнического транспорта, управлял сельским хозяйством района, с 1986 года – председатель колхоза «Россия». Все трудности хозяйства во времена перестройки пережил вместе с колхозом. До 1991 года колхоз оказывал помощь нашей школе и выступал шефом. С помощью хозяйства было построено здание начальной школы и она находилась на его балансе. Помогали приобретением техники, строили гаражи, направляли работников колхоза для выполнения внутришкольных ремонтных работ. В свою очередь школьники помогали во время посевной и уборочной кампаний: работали на прополке плантаций, помощниками комбайнёров, на поливных машинах. В начале каждого учебного года, на праздничной линейке чествовали лучших учеников, работающих в колхозе, вручали им премии и подарки. На селе очень часто дело отцов продолжали дети. Несмотря на все сложности сельского труда, они оставались работать на земле своих предков, продолжая работать в колхозе. Всем в Большой Глушице известна семья Некипеловых. Некипелов Владимир Иванович родился в

1937 году. После окончания тамбовской высшей партийной школы работал инструктором райкома партии, затем секретарём парткома колхоза «Дружба» в селе Малая Глушица, заведующим отделом агитации и пропаганды Большеглушицкого райкома партии. В 70-е годы, когда профсоюзы играли большую роль в жизни района, работал председателем райкома профсоюза Большеглушицкого района. С 1977 года – председатель колхоза «Имени Фурманова». При нём колхоз пережил сложное время реформирования, выжил и сохранил прежние темпы развития. Дело отца продолжает сын Владимир Иванович – Сергей Владимирович.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вот и закончилось моё повествование о колхозах Большой Глушицы, но не закончилась их история. Она продолжается. В годы перестройки колхозы были реформированы в СПК, колхозники получили земельные паи, колхозы стали заниматься бизнесом, создали перерабатывающую базу и сейчас кормят население села своей вкусной продукцией. Моё исследование – небольшой вклад в изучение колхозного движения села. Надеюсь, полезный вклад. Я приоткрыла неизвестные страницы истории колхозов. В ходе работы я приобрела опыт анализа исторических документов, научилась вести беседу с интересующими меня людьми. Приобрела навык оформления научной работы. Надеюсь, что в дальнейшем интерес к краеведению станет более глубоким.

*Мухангалиева Виктория, 11 класс, 17 лет,
ГБОУ СОШ №2 «Образовательный центр»
село Большая Глушица.*

*Руководитель – Рыбкина Ирина Владимировна,
учитель истории и обществознания*

Список литературы

1. П.Я. Русяев *Земля Глушицкая часть 2. Самара. 2000 г. Документы архивного отдела администрации муниципального района Большеглушицкий Самарской области.*
2. *Протокол № 3 от 23.06.32. Книга протоколов колхоза «Путь к социализму» 28 мая 1932 – 30 декабря 1934. Фонд Р-22. Оп. 1. Д. 1*
3. *Протокол № 5 от 04.07.32. Книга протоколов колхоза «Путь к социализму» 28 мая 1932 – 30 декабря 1934. Фонд Р-22. Опись 1. Дело 1.*
4. *Протокол № 6 от 28.07.32. Книга протоколов колхоза «Путь к социализму» 28 мая 1932 – 30 декабря 1934. Фонд Р-22. Опись 1. Дело 1.*
5. *Протокол № 7 от 17.08.32. Книга протоколов колхоза «Путь к социализму» 28 мая 1932 – 30 декабря 1934. Фонд Р-22. Опись 1. Дело 1.*
6. *Протокол общего собрания бригады № 4 от 14.09.32. Книга протоколов колхоза «Путь к социализму» 28 мая 1932 – 30 декабря 1934. Фонд Р-22. Опись 1. Дело 1.*
7. *Производственно-финансовый план зернового колхоза на 1932 год. Фонд Р-22. Опись 1. Дело 2.*
8. *Протоколы заседания правления колхоза имени Фурманова 1960 год. Фонд Р-22. Опись 1. Единица 31.*
9. *Устав сельскохозяйственной артели «Россия» от 5.02.1965.*
10. *Животноводство. Земледелие. Валовые показатели урожайности колхозов. Статистические данные отдела статистики администрации муниципального района Большеглушицкий Самарской области.*